

Coordinamento delle Riviste Italiane di Sociologia (CRIS)

13 ottobre 2023

Università di Milano

Dipartimento di Scienze Sociali e Politiche (aula seminari n. 214)

e online

([https://teams.microsoft.com//meetup-](https://teams.microsoft.com//meetup-join/19%3ameeting_YzE3ZDliNmQtZWJkZC00M2RiLTgxMGYtNmQ1ZGE0MGE3YjNh%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2213b55eef-7018-4674-a3d7-cc0db06d545c%22%2c%22Oid%22%3a%226f36ce32-9e1d-4992-be71-7c6543e99fb1%22%7d)

[join/19%3ameeting_YzE3ZDliNmQtZWJkZC00M2RiLTgxMGYtNmQ1ZGE0MGE3YjNh%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2213b55eef-7018-4674-a3d7-cc0db06d545c%22%2c%22Oid%22%3a%226f36ce32-9e1d-4992-be71-7c6543e99fb1%22%7d](https://teams.microsoft.com//meetup-join/19%3ameeting_YzE3ZDliNmQtZWJkZC00M2RiLTgxMGYtNmQ1ZGE0MGE3YjNh%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2213b55eef-7018-4674-a3d7-cc0db06d545c%22%2c%22Oid%22%3a%226f36ce32-9e1d-4992-be71-7c6543e99fb1%22%7d))

Partecipano alla riunione:

Ambrogio Santambrogio

Vittorio Mete

Augusto Cocorullo

Paola Borgna

Maurizio Ambrosini

Maurizio Bergamaschi

Carlo Sorrentino

Carmine Urcioli

Paolo Parra Saiani

Federico Butera

Claudia Gina Hassan

Emanuela Abbatecola

Erica Melloni

Matteo Schianchi

Vincenzo Ferrari

Marco Romito

Micol Meghnagi

Christian Ruggiero

Alessandro Fabbri

Vincenzo Mini

Stefano Cristante

Francesco Lazzari

Samuele Davide Molli

Angela Perulli

Alle ore 15,00 Borgna apre i lavori e illustra l'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale della riunione precedente (allegato)
3. La presenza della sociologia e delle riviste sociologiche nello spazio pubblico
4. Definizione della data del prossimo appuntamento
5. Varie ed eventuali

1. Comunicazioni

La coordinatrice comunica che nella mattinata odierna si è tenuto il VI seminario CRIS su due temi sui quali in tempi recenti si è concentrata la discussione del coordinamento, con le relazioni di Paolo Parra Saiani (Delle prede e dei predatori. Le pubblicazioni scientifiche al tempo del capitalismo accademico) e di Carmen Leccardi (La multidisciplinarietà non è una questione burocratica). Seguono alcuni interventi a commento dei contenuti del seminario della mattina.

Borgna ricorda che nel corso della riunione del CRIS del 6 giugno 2023 era stata ripresa la questione della trasversalità del riconoscimento della classe A tra settori sociologici. Sulla questione i componenti del CRIS si sono ripetutamente confrontati, sempre concordando nel considerarla problematica sotto più aspetti. A seguito di una serie di contatti presi, e della piena disponibilità manifestata dal Presidente AIS che ha partecipato alla riunione del 6 giugno nella sua qualità di Direttore della rivista dell'Associazione, come Coordinamento si era convenuto di chiedere all'AIS di portare la questione in discussione al tavolo della Consulta di Area 14 (costituita dalle Associazioni dei docenti e dalle Conferenze afferenti all'area scientifica 14 del CUN), nel tentativo di organizzare un'azione condivisa tesa ad ottenere da Anvur che il riconoscimento della classe A per una rivista comporti il riconoscimento della medesima per tutti i settori concorsuali sociologici, (tale "automatismo" di riconoscimento sui diversi settori concorsuali non si è più dato a partire dall'elenco pubblicato in data 31 ottobre 2018) e il riconoscimento del principio che l'indicazione rispetto alla trasversalità del riconoscimento spetti comunque alle comunità scientifiche. Dopo la riunione del 6 giugno tale intento era stato condiviso con quanti non avevano potuto prendere parte alla riunione, presentando la richiesta come la posizione ufficiale del CRIS rispetto alla questione, ed era stato chiesto a chi si fosse trovato in disaccordo con la decisione di segnalarlo entro il 15 giugno 2023. Non essendo pervenute dichiarazioni in disaccordo, la richiesta di cui sopra esprime la posizione ufficiale del CRIS. Borgna ha poi chiesto al Presidente AIS a nome del CRIS di portare la questione in discussione al tavolo della Consulta di Area 14.

La coordinatrice comunica di aver preso parte, insieme ad Ambrogio Santambrogio e in rappresentanza del CRIS, al seminario organizzato dal Coordinamento delle riviste di filosofia (CORIFI) "Le riviste filosofiche e di area umanistica: prospettive" (Polo Didattico del Dipartimento di Scienze della Formazione dell'Università Roma Tre, Roma). Nell'occasione, Borgna e Santambrogio hanno presentato attività e posizioni del CRIS. Su invito del collega Amoretti, Borgna ha riferito dei contenuti del seminario di cui sopra anche alla riunione della Consulta di Area 14, in data 11 luglio 2023, online.

La coordinatrice chiede di poter anticipare la discussione del punto 3. dell'OdG.
I/le presenti approvano.

2 (ex 3). La presenza della sociologia e delle riviste sociologiche nello spazio pubblico

La coordinatrice ricorda che si era stabilito di dedicare nella riunione odierna ampio spazio alla condivisione di proposte e modi per realizzare la presenza nello spazio pubblico del lavoro che svolgiamo (anche) con le nostre riviste.

Dopo breve presentazione del tema e dell'ospite da parte di Maurizio Ambrosini, Nando Dalla Chiesa interviene in questa parte della riunione a sviluppo del tema proposto, presentando la sua attività di promozione della legalità e di lotta alle mafie.

Segue ampia discussione.

3 (ex 2). Approvazione del verbale della riunione precedente (allegato)

Si sottopone all'approvazione il verbale della riunione del 6 giugno 2023.
Approvato all'unanimità.

4. *Definizione della data del prossimo appuntamento*

Si conferma di continuare a prevedere due riunioni all'anno: una in primavera, a distanza; una in autunno, in presenza (con seminario).
Seguiranno proposte di data.

5. *Varie eventuali*

Nessuna.

La seduta è tolta alle ore 17.30.